O modelo de regressao Multipla €

Periodo CIF HMOD HM ~ <
X 350 Z o uma extensao logica do Modelo de
) 200 o 1a regressao Simples.
3 470 12 16 Em gera];
4 550 10 26 R
5 620 15 31 y :bo +bx, +b,x, +"‘+bn'xn
6 380 7 12
7 290 6 13
1

o 200 o o1 }\I(zi caso do exemplo da tabela ao
9 580 11 26 ado.
I CIF =b,+b HMOD +b, HM
11 560 12 23
12 420 8 12 N

Resolucao pelo Excel:
13 450 11 19
14 510 12 19 Ferramentas — Analise de Dados — Correlacao
15 380 5 11

Ferramentas — Analise de Dados — Regressao




fea» Modelo Classico de Regressao Linear

Desenvolvimento matricial para regressao linear multipla.

Y=X D +e¢

[nx1] <D | [(r1pa] [



fea» Modelo Classico de Regressao Linear

O modelo de regresséo:

Y=0,+0x+0,x,+..+ 0 x +E

n observacoes independentes:

Y, = :Bo T :B1x11 +:Bzx12 +“’+IBr'x1r T &
Y, = :Bo T :B1x21 "'ﬁzxzz +-°-+:Brx2r T &,

Yn :lBO_I_IBl'xnl+182xn2+°"+16r'xnr +8n



\

feq Na forma matricial

4 ::Bo +:B1x11 +182x12 +°°-+:Brx1r T &
Y, :ﬂo+ﬁ1x21+ﬁ2x22+ +B,x,, + &,

Y 180+ﬂ1xn1+162xn2+ +Igr'xnr+8

< L N
Y1 1 X1 X T eee Xy, :Bo &
Y, 1 X, xp oo Xy, 161 &€,
=, . .. . N
_Yn _ _1 'xnl 'an ‘ 'xnr IBr _ _871 _

() Y- X D +&
(] [axCr+D][(r41pa] [



LS (Least Squares)
wor f=(z2)'(27)

Y=X0+¢€
Z Transposta de Z

Exemplo:

y X1 X2

6,1 0 2

4,9 1 1

13 2 3

8,9 3 1




fea
Exemplo: Y| < [ e Solugao: . 4 .\ VN
2 B = (ZZ) 1(Z’Y)
so | 3 ;
7 =| 0 2 Z’: 1 1 1 1
1 1 1 0 1 2 3
1 g ? 2 1 3 1
7\ | 4 6 7
6,1 (ZZ) T 6 14 10
Y = | 40 7 10 15
13 7— \—1
8,9 (ZZ) —

2,0370 -0,3704 -0,7037
32,9 -0,06

Z’Y _ -0,3704 0,2037 0,0370
— | 57,6 IB_ 1,96

-0,7037 0,0370 0,3704
65,0 3,06




y x1 x2

6,1 0 2

4,9 1 1 —

8,9 3 1 / - //
SUMMARY OUTPUT

Regression Statistics olucao no Excel: Solucéo:
Multiple R 0,9999
R Square 0,9998 -0,06
Adjusted R Square 0,9995 — 1.96
Standard Error 0,0816 ’
Observations 4 3,06
ANOVA
df /Ss  / MS F  Significance F
Regression 2 8,821 19,410 2911,56 0,01
Residual 1 0,0 0,007
Total 3 38,8275
Coefficients ‘[Szyfndﬁa Error t Stat P-value  Lower 95%  Upper 95%

Intercept -0,06 / 0,12 -0,48 0,72 -1,54 1,43
x1 1,96 0,04 53,07 0,01 1,49 2,42
X2 3,06 0,05 61,49 0,01 2,42 3,69




RESUMO DOS RESULTADOS

CIF =b,+b, HMIOD +b, HM

Estatistica de regressao
R maultiplo 0,941
R-Quadrado 0,885
R-quadrado ajustado
Erro padrao

Observacoes —
CIF =184,884+11,746 HMOD + 9,369 HM
ANOVA /
gl SO / MQ’ F F de sig.
Regressao 2 125218/94 62609,47 46,165 0,000
Residuo 12 16274,39 1356,20
Total 14 141493,3
\ /

\ Coeficientes Eyfo pédrdo Stat t valor-P  95% inf. 95% sup.
Intersecao M 184,884/ 31,762 5,821 0,000 115,68 254,09
HMOD 11,746 5,835 2,013 0,067 -0,97 24,46

HM 9,369 2,825 3,317 0,006 3,21 15,52




Exemplo do livro FIPECAFI, 2007, p161. Utilizacao do Software SPSS
Base de dados: Exame — 500 Melhores & Maiores, ano 2001

Variaveis - Indicadores Financeiros:

RENTAT: Rentabilidade do Ativo

RENTPL.: Rentabilidade do Patrimonio Liquido
ALOPER: Alavancagem Operacional

MARVEN: Margem de Vendas

ALFIN: Alavancagem Financeira

LUPRE: Lucro ou Prejuizo

Variavel dependente RENTPL

Objetivo: Descobrir as relacoes mais relevantes através de correlacoes e
regressoes (pois graficamente fica impraticavel)

No SPSS: Correlacao: Correlate — Bivariate — Pearson
Correlacao parcial: Correlate — Partial
Regressao: Regression — Linear (Method: stepwise)



